

# Langat Singh College, Muzaffarpur

NAAC Grade—'A'

(A Constituent unit of B.R.A. Bihar University, Muzaffarpur)

H.O.D.  
PG Deptt of Urdu



Email:  
lscollegeprincipal@gmail.com

Ref. No.:.....

Date 27.04.2020

B.A (part-I) Urdu Honors

Paper - I

Topic - Eqbal & Qasaid-e-Zoag

Zarina Rahman  
Associate Professor  
Department of Urdu.  
L. S. College, Muzaffarpur

Contact No - 9334940186

Contact day and time -

Mon, Wed - 11-AM to 01-P.M

Zarina Rahman  
Dr. ZARINA RAHMAN  
Head  
Department of Urdu  
L. S. COLLEGE  
Muzaffarpur

## اقبال

سوال - اقبال کی غزل گوئی کی خصوصیات پیش کیجئے۔  
 یا - بال جبریل کی روشنی میں اقبال کی شاعرانہ خصوصیات بیان کیجئے۔  
 یا - غزل نگاری کی حیثیت اقبال کی شاعرانہ انفرادیت پر روشنی ڈالئے۔

جواب - اردو کی جدید شاعری کی تاریخ اقبال کی شخصیت ممتاز ترین درجہ رکھتی ہیں۔ اس لئے کہ انہوں نے موضوعاتی اور اسلوبی دونوں ہی جہتوں سے اردو شاعری کے دامن کو مالا مال کیا ایک طرف اپنی نظموں کے ذریعہ انہوں نے نئے نئے موضوعات اور خیالات کے انبار لگائے تو دوسری طرف نظم کے لئے ساختوں اور نئی ہستیوں کی دریافت کی۔ اس طرح داخلی اور خارجی دونوں ہی اعتبار سے شاعرانہ فن کو نئے جہتوں سے آشنا کیا۔ جس طرح غالب نے تندی مہربان کے گلنہ اور گلنہ کا شکوہ کہا تھا اسی طرح اقبال نے بھی حقیقت پر جامہ حرف کے تنگ ہونے کا کلمہ کہا۔ فکری خوبی یہ ہے کہ اقبال، غالب کی طرح تنگنا سے غزل کے مثال ہو کر نہیں رہ گئے بلکہ انہوں نے پرنور خیال کئے اسلوب کی دریافت کی۔ بال جبریل کے مطالعہ سے اس حقیقت اعتراف کرنا پڑتا ہے کہ اقبال نے نظم نگاری کے ساتھ ساتھ غزل گوئی کے فن کو بھی احساس و فکر کی تازہ روشنی سے قریب تر کیا

، بال جبریل، "کا ابتدائی حصہ غزلوں پر مشتمل ہے۔  
 ان غزلوں میں اقبال نے غزل کی روایتی اسلوب سے واضح طور پر انحراف کیا ہے۔ عہد اقبال میں اسلوب غزل منجمد ہو چکا تھا۔ غزل کی فرسودگی اور تعطل میں اس حد تک اضافہ ہو چکا تھا کہ اقبال نے کچھ ہیے حالی کو اصلاح غزل کی طرف رجوع ہونا پڑا۔ حالی نے غزل کی عروج روایتوں میں تبدیلی لانے کے جو مشورے دیئے ان میں ایک اہم مشورہ یہ تھا کہ غزل کے اشعار کو رسمی اور سطحی مضامین سے باہر نکال لینا چاہئے تاکہ روایت پرستی اور تقلید سے بچا جائے۔ نجات حاصل ہو سکے۔ بال جبریل کے غزلوں کے مطالعہ سے یہ جلتا ہے کہ اقبال نے اس صنف سخن کو مقدمانہ روش سے نجات دلائی اور غزل سے ایک نئی صنفی توانائی اور تابناکی، جاننداری اور شادابی پیدا کی۔ بال جبریل کی ابتدائی دس غزلیں حمدیہ مزاج رکھتی ہیں لیکن ان میں حمد و ثنا کا مزاج ہوا انداز بھی انوکھا ہے۔ اقبال نے خالص کائنات کی بارگاہ میں بندہ خاکی کے جو احساسات



پیش کیے ہیں ان میں سزا کٹیں بھی ہیں اور فکری گہرائیاں بھی اس کے علاوہ  
عاجزانه شکوفے کی کیفیت بھی نظر آتی ہے اور انسانی قدروں سے گہری وابستگی  
بھی نمایاں ہے۔ بال جبریل کی دوسری منزل کے مطالعہ سے اس کی وضاحت ہو  
جاتی ہے کہ ارضی زندگی کی بے نیاہوں اور آزمائشوں کے شاعر خوبی واقف ہے۔  
اسے اس کا احساس ہے کہ مادیت کی شدت سے ہواؤں نے انسانی قدروں کی پامالی کی ہے۔  
لیکن اقبال خالق کائنات کی بارگاہ میں بہت ادب سے یہ احساسات پہنچا رہے ہیں  
کہ انسانوں کا زوال اور انسانی قدروں کی پامالی زوال آدم کے لئے عہد افسوسناک  
اور پریشان کن ہے یہی خالق مطلق کیلئے فکر انگیز ہے۔

اس کو کب ناپابی سے بے تراہماں روشن  
زوال آدم خاکی زیاں شہا ہے یا سپرا

اقبال نے اپنی غزلوں میں اللہ تعالیٰ سے اپنے پر خلوص اور گہرے عشق کا اظہار بھی  
کرا ہے۔ ان کے نزدیک اللہ کا وجود صرف یہ کہ محبت کیے جانے کا مستحق ہے  
بلکہ وہ وجود مطلق ہے جسے اپنے بندوں سے بے محابا محبت ہے یا ماں محبت ہے۔  
غالباً یہی وسیع عشق ہے جس نے خود آشکارا اور بے حجابی کی فرمائش شاعری زبان  
میں کی ہے۔

عشق بھی ہو بے حجاب، حسن بھی ہو بے حجاب  
پالو خود آشکارا ہو، یا بچے آشکارا کر۔

عہد رفتہ کی زندگی کی تاریخی روایت کا گہرا شعور اقبال کے شعروں میں موجود ہے۔  
اقبال کا شعرا نے تصور یہ ہے کہ تخلیق کائنات سے پہلے بھی خالق اور بندے کے درمیان  
ایک مضبوط رابطہ عشق تھا۔ دنیاوی زندگی میں داخل ہونے کے بعد بھی بندہ خالق کی  
اپنے خالق مطلق سے اسی تعلق کا شعور موجود ہے۔ اقبال نے اپنے اشعار میں عشق  
کی کیفیت کو پیش کش کے دوران بندہ خاکی کی خودداری اور خود آہنگی کو بھی سامنے رکھا ہے  
بال جبریل کا شعر ہے

باغ بہشت سے مجھے حکم سفر دیا تھا کہوں  
کار جہاں دراز ہے اب میرا انتظار کر



انسان کی خودداری اور وجود کی آئینہ داری کرتا ہے۔ کہیں کہیں اقبال نے اسی خودی کے احساس کو نہایت دلنواز انداز میں گہری معلومات کے ساتھ پیش کیا ہے۔ انہیں اس کا احساس ہے کہ عشق کے خطرات سے گزرنا پڑتا ہے۔ بندہ خدا کے عشق کے مختلف کیفیتوں کی آئینہ داری کے دوران اقبال نے اس حقیقت کو بھی فراموش نہیں کیا ہے کہ خالق کائنات یعنی معشوق حقیقی یا معشوقی ازل تک دائمی وجود رکھتا ہے جب کہ انسان یعنی عاشق کا وجود بالکل بارگاہی ہے۔ چونکہ انہیں اسکی بھی فکر ہے کہ یا ائیدار۔ یا یا ائیدار کا عشق معقول جواز نہیں رکھتا اس لئے وہ نہایت خوبصورتی سے یہ مطالعہ کرتے ہیں سے

سہ کہ اسی لئے تجھ کو زندگی جاوداں ملا  
 یہی ذاتی شوق دیکھ دل بستہ اٹھا

بال جبریل کی ان غزلوں کے مطالعہ سے ایک اہم بات یہ سامنے آتی ہے کہ اقبال نے اپنی غزلوں کے اشعار کو معنوی طور پر منتشر نہیں ہونے نہیں دیا ہے اور نہ ان میں مفہوم کے اعتبار سے کوئی تضاد ملتا ہے۔ بال جبریل کی تمام غزلیں فکر و فن کے دلکش امتزاج کی آئینہ داری کرتی ہیں۔ ان غزلوں میں فغلی، موسیقیت کی دلکش فضا بھی موجود ہے خیالات اور افکار میں بلندی اور گہرائی ہے تو شاعرانہ طرز اور حسن میں تازگی، جدت و ندرت بھی الفاظ کے استجابات لفظی تراکیب کی جستجو اور نثر بہانے و استعارات کے برتاؤ میں بھی اقبال کی ندرت، سخن، تازگی یہاں اپنی مثال آپ ہے

بال جبریل کی یہ غزلیں بنیادی طور پر غزل  
 فرسودی اور زوایتی آہنگ اور مزاج سے بالکل الگ نوعیت  
 کی حامل ہے۔

درج ذیل مصرع سے جو ذوق کا قصیدہ شروع ہوا ہے اس کا خلاصہ لکھئے

(7)

ساون میں دیا کھر مہ شعوال دکھائی  
برسات میں غبہ آئی قدم کس کی بن آئی

Date \_\_\_\_\_  
Page \_\_\_\_\_

شیخ ابراہیم ذوق کسی اعراف کے محتاج نہیں ہیں۔ قصیدہ نگاری میں انہوں نے اپنا حال دکھایا ہے۔ انہوں نے فریب تیشیں قصیدے لکھے ہیں اور ان میں ہر طرف ایک قصیدہ کو چھوڑ کر باقی تمام قصیدے اکثر شاہ تاجی اور بہادر شاہ ظفر کی طرح ہیں ہے جس میں بہادر شاہ ظفر کے غبہ غنائ کی لٹو صیف بیان کی ہے

اس قصیدہ میں ذوق فرماتے ہیں کہ برسات کا موسم ہے اور علیہ آئی ہے شعوال کے صنف میں جائزہ دیکھتے ہیں سراسروں کی بن آئی ہے۔ جائزہ اشارہ سے کیا رہا ہے کہ اسے ساقی جائزہ جسے ملائی تیشی کو شراب سے بھر دے۔ جام نکورس میں سرخ شربت گلن گلن ہے اور مئے کس کی پانچ اس کے رقب سے بنیاتی ہو رہی ہے اس آسمان میں جب بجلی چمکی ہے تو نعت میں اسے معلوم ہوتا ہے کہ ساقی نے آگ سے یہ تیرا شراب اڑائی ہے۔ بارش ابی شعاع بر ہے اور بارش اس قدر ہو رہی کہ برنالہ افرہ افرہ زہرہ رہا ہے گویا ایسا معلوم ہوتا ہے کہ لشک باران کی دریا صحر و صحرائی ہے۔ زیادہ بارش ہونے کی وجہ سے فضا سرد ہو گئی ہے جو عاشق کے حشر کو ٹھنڈک پہنچا رہی ہے۔ بارش کی وجہ سے فضا میں جو تانیر پیدا ہو گئی ہے اس سے آسمان پر حشر شدید کی آنکھ میں بھی پھوٹی اڑ رہی ہے۔ تمام عالم میں ظرب و عیش کا دار سماں ہے کہ ابھی عرسوں میں بھی پڑھائی براتے نام ہے۔ اٹھو رہی بکار باں بھی شراب سے خالی نہیں اس کا اثر یہ ہو گیا ہے کہ زاہد کا بردار نہ فیہج رہا ہے بر ہے۔ کچھ صبا آکر صفت فانی کرتی ہے اور کھیں کھیں یاد نسیم خلف مسائی میں مشغول ہے اور صحر میں جہاں شرابوں کا میکرہ تھا وہاں آج سبزے نے خوش سگ گل بھاد شربتیں۔ آردانش گل کے لئے جائزہ رنگین ہے اور غنچہ کی رسائش کے لئے نعت قبا ہے۔ نرگس نے آنکھ میں کاحل لگائی ہے گل نسوسن کے پتے نے اپنے لب ہر چائی رکھ لی ہے۔ خورشید اپنے ابرو پر قوش و قرعہ بنائے ہوئے ہے اور شوق کی سرف سے اپنی داڑھی چٹائی کرنے میں مشغول ہے گل جن کے مال کی سرف سے ہر عالم ہے کہ جسے کوئی نرت عالم غصت میں ہو۔ گل اکر کی شان کی نرگس سے کلانی ایک گل کے ساغر کا تحمل نہیں ہو رہی ہے اور مطر کی لہجہ سرائی کے اعجاز میں پر خاری زبان پر شعر ہے اور جن میں ہر طائر لہجہ سرائی میں مصروف ہیں۔



اس تہذیب کے اشعار کے بعد شاعر کہتا ہے کہ اسے بادشاہ دراصل  
 علم پر رونق مہیا دی جو تہذیب سے ہے اور پوری دنیا ہمیں دیکھ کر علم فنار سے ہے اور  
 جسے علم کو کہتے ہیں دراصل وہ تہذیب اور وہی آئینہ حیرت میں جلوہ مٹائی ہے  
 نغمہ میں تہذیب پر تو ہے شہزادہ عیسٰی کا جام ساغریٰ جسے خدا کا قتل ہوئی ہے  
 تہذیب علم کا حال ہے کہ وہ آسمان کا سر سے بالا ہے۔ گویا جس طرح  
 دریا کو کوزے میں بڑ نہیں کیا جاسکتا اسی طرح تہذیب علم کی وسعت آسمان  
 سے بالا ہے آخر میں ذوق فرماؤ ہیں کہ اس بادشاہ کو کرسی زر پر اس  
 طرح جلوہ افروز ہے کہ طرح طلائی رحل پر کوئی صحنہ آسمان رکھا ہو۔  
 تم اس قدر سچی ہو کہ دریا بھی دعوت سوال تہذیب سے اپنے دروازے کھولتے ہیں۔  
 تہذیب ہدایت گراہوں کو راہ پر لاتی ہے اور زمین بھی تہذیب اثر سے ہر لحاظ مستقیم  
 پر جانے لگتی ہے تہذیب شمشیر کی نوک ہے جسے ناز تہذیب نہ ہو تہذیب دشمن  
 کی بھی اس وقت تک عقوبت الٰہی نہیں ہوتی ہے۔ اگر آسمان تہذیب  
 پر سجدہ کرے تو اس کا سر سے کافران خود شہید سے بڑھ کر روشن  
 ہو جائے، تہذیب رخ روشن کاغذس پر صاف لکھی مانتی ہے۔ ذوق سہا سہی  
 طرح کچھ اور طرح سہانی کرتے ہوئے آخر میں لکھا ہے کہ اس بادشاہ ذوق  
 دعا دیتا ہے کہ تہذیب تعریف کے معجزانہ ہاتھ میں ہر سہلے ذہین لوگوں  
 کو بھی یہ کمال نہیں ہے جو معجزانہ میں نے تہذیب تعریف میں بانڈھے ہیں۔ لہذا  
 اسے بادشاہ ہر سال تہذیب اسی طرح عید مبارک ہو اور تو اسی طرح صحنہ  
 سفر شاہی پر جلوہ مٹانے ہے۔

~~تہذیب علم کا حال ہے کہ وہ آسمان کا سر سے بالا ہے۔ گویا جس طرح~~